

Πώς η ΕΕ στηρίζει την Ουκρανία



Οι σημαίες της ΕΕ και της Ουκρανίας

Την ενίσχυση των δεσμών της με την Ουκρανία επιδιώκει η ΕΕ, την ώρα που η χώρα δέχεται στρατιωτική επίθεση από τη Ρωσία. Μάθετε περισσότερα.

Σύντομο ιστορικό

Από τότε που αποχώρησε από τη Σοβιετική Ένωση, το 1991, η Ουκρανία προσπαθεί να χαράξει το δικό της δρόμο και να δημιουργήσει στενότερους δεσμούς με την υπόλοιπη Ευρώπη.

Η επίθεση της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας

Οι σχέσεις της Ουκρανίας με τη Ρωσία έχουν επιδεινωθεί σημαντικά τα τελευταία χρόνια λόγω των προσπαθειών της ρωσικής κυβέρνησης να κρατήσει τη χώρα στη

σφαίρα επιρροής της. Το 2014 η Ρωσία προσάρτησε την Κριμαία παραβιάζοντας το διεθνές δίκαιο, κίνηση την οποία καταδίκασε η ΕΕ. Το Κρεμλίνο έχει μάλιστα εξαπολύσει έναν υβριδικό πόλεμο κατά της Ουκρανίας, ασκώντας οικονομικές πιέσεις και καταστρώνοντας επιθέσεις παραπληροφόρησης.

Τους μήνες πριν από την εισβολή της Ρωσίας τον Φεβρουάριο του 2022, οι ευρωβουλευτές εξέφρασαν αυξανόμενη ανησυχία για τη στρατιωτική απειλή της χώρας και ζήτησαν συντονισμένη απάντηση της ΕΕ.

Στις 24 Φεβρουαρίου 2022 η Ρωσία εισέβαλε στην Ουκρανία. Η ΕΕ αντέδρασε με σειρά κυρώσεων κατά της Ρωσίας καθώς και πρωτοβουλίες στήριξης της Ουκρανίας.

Δείτε το χρονοδιάγραμμά μας για να μάθετε [πώς η ΕΕ και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στηρίζουν την Ουκρανία το 2023](#) και [πώς την στήριξαν το 2022](#), από την έναρξη της ρωσικής εισβολής.

Γιατί η ΕΕ και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο υποστηρίζουν την Ουκρανία

Η παράνομη και απρόκλητη εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία δεν αποτελεί μόνο επίθεση στην εδαφική ακεραιότητα της χώρας, αλλά αποτελεί επίσης σοβαρό κίνδυνο για την ασφάλεια και τη σταθερότητα όλης της Ευρώπης. Είναι επίσης μια επίθεση στις θεμελιώδεις αξίες που πρεσβεύει η ΕΕ, όπως η ελευθερία και η δημοκρατία.

Δείτε το χρονοδιάγραμμά μας για το πώς η ΕΕ και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο υποστηρίζουν την Ουκρανία το 2024, πώς η ΕΕ και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στήριξαν την Ουκρανία το 2023 και πώς στήριξαν τη χώρα το 2022.

Οι προοπτικές ένταξης της Ουκρανίας στην ΕΕ

Το 2014 εγκρίθηκε η [συμφωνία σύνδεσης ΕΕ-Ουκρανίας](#). Η συμφωνία καθιέρωσε την πολιτική σύνδεση και την οικονομική ολοκλήρωση μεταξύ της ΕΕ και της Ουκρανίας και προέβλεπε αμοιβαία ελεύθερη πρόσβαση στην αγορά.

Η Ουκρανία υπέβαλε αίτηση για ένταξη στην ΕΕ τον Φεβρουάριο του 2022. Το Κοινοβούλιο υποστήριξε την αίτησή της και κάλεσε τις χώρες της ΕΕ να της χορηγήσουν καθεστώς υποψήφιας χώρας, κάτι που συνέβη τον Ιούνιο του 2022, και αργότερα να ξεκινήσουν ενταξιακές συνομιλίες, οι οποίες ξεκίνησαν επίσημα τον Δεκέμβριο του 2023.

Για να ενταχθεί στην ΕΕ, η Ουκρανία, όπως και άλλα υποψήφια μέλη, χρειάζεται να έχει

σταθερούς θεσμούς που να εγγυώνται τη δημοκρατία και το κράτος δικαίου, μια λειτουργική οικονομία της αγοράς, και την ικανότητα ανάληψης και εκτέλεσης των υποχρεώσεων της ένταξης στην ΕΕ.

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τον τρόπο λειτουργίας της διαδικασίας, ανατρέξτε στο πώς οι [χώρες εντάσσονται στην ΕΕ](#) .

Η ΕΕ αποτελεί τον [βασικό εμπορικό εταίρο της Ουκρανίας](#), αντιπροσωπεύοντας περισσότερο από το 55% των διεθνών εμπορικών συναλλαγών της χώρας το 2022.

Θεωρήσεις εισόδου (βίζα)

Τον Απρίλιο του 2017, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο [ενέκρινε συμφωνία](#) που απαλλάσσει τους Ουκρανούς πολίτες από την υποχρέωση θεώρησης για βραχεία διαμονή στην ΕΕ.

Βάσει του νέου κανονισμού οι κάτοχοι βιομετρικών διαβατηρίων θα μπορούν να εισέρχονται στην ΕΕ χωρίς βίζα για 90 ημέρες το πολύ κατά τη διάρκεια οποιασδήποτε περιόδου 180 ημερών για λόγους επιχειρηματικούς, για διακοπές, ή για οποιοδήποτε άλλο σκοπό, εκτός από την εργασία. Η απαλλαγή από την υποχρέωση θεώρησης θα ισχύσει για όλες τις χώρες της ΕΕ, εκτός από την Ιρλανδία.



Η αντιπροσωπεία της ΕΕ στην Ουκρανία

Περαιτέρω στήριξη

Η ΕΕ έχει λάβει διάφορες [πρωτοβουλίες](#) για να στηρίξει την οικονομία της Ουκρανίας, να συμβάλει στην πράσινη μετάβαση και στην αναδιάρθρωση της χώρας. Από τότε που η Ρωσία ξεκίνησε την πλήρη εισβολή της τον Φεβρουάριο του 2022, η ΕΕ υποστηρίζει την Ουκρανία καταδικάζοντας τη ρωσική επιθετικότητα, επιβάλλοντας κυρώσεις στους υπεύθυνους και παρέχοντας οικονομική και υλική βοήθεια στην Ουκρανία.

Το 2022 το Κοινοβούλιο ενέκρινε πολλά δάνεια προς την Ουκρανία και υποστήριξε μέτρα για να βοηθήσει τις χώρες που δέχονται Ουκρανούς πρόσφυγες.

Τον Οκτώβριο του 2022 οι [ευρωβουλευτές ζήτησαν μαζική αύξηση της στρατιωτικής βοήθειας προς την Ουκρανία](#).

Το 2023 το [Κοινοβούλιο κάλεσε το NATO να προσκαλέσει την Ουκρανία να συμμετάσχει στη συμμαχία](#), έδωσε γρήγορες προτάσεις για την [επιτάχυνση της παραγωγής πυρομαχικών](#), έκανε πιέσεις για ένα [ειδικό δικαστήριο για την τιμωρία των ρωσικών εγκλημάτων](#), και πρότεινε πολλά άλλα μέτρα για τη στήριξη της χώρας.

Τον Φεβρουάριο του 2024, οι [ευρωβουλευτές κατέληξαν σε συμφωνία με χώρες της ΕΕ σχετικά με την αναθεώρηση του μακροπρόθεσμου προϋπολογισμού της ΕΕ](#) για να διασφαλιστεί μια σταθερή λύση χρηματοδότησης για την Ουκρανία. Η ΕΕ θα παράσχει στην Ουκρανία 50 δισεκατομμύρια ευρώ σε δάνεια και επιχορηγήσεις μέχρι το τέλος του 2027.

Πρόσφυγες

Για να [βοηθήσει τα εκατομμύρια των Ουκρανών που εγκαταλείπουν τη χώρα](#), η ΕΕ ενεργοποίησε την Οδηγία Προσωρινής Προστασίας, για πρώτη φορά, για να τους παράσχει άμεση προσωρινή προστασία στην ΕΕ.

Το Κοινοβούλιο ενέκρινε προτάσεις για να βοηθήσει τις χώρες που φροντίζουν τους Ουκρανούς πρόσφυγες.

Βραβείο Ζαχάρωφ

Το Κοινοβούλιο απένειμε το [Βραβείο Ζαχάρωφ 2022](#) στον γενναίο λαό της Ουκρανίας. Η Πρόεδρος του Κοινοβουλίου Ρομπέρτα Μέτσολα μίλησε για το θάρρος και τις θυσίες του ουκρανικού λαού στην τελετή: «Ο ουκρανικός λαός δεν διεξάγει απλώς έναν

πόλεμο ανεξαρτησίας, αλλά διεξάγει έναν πόλεμο αξιών. Τις αξίες που στηρίζουν τη ζωή μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και που εδώ και καιρό είχαμε την πολυτέλεια να θεωρούμε δεδομένες κάθε μέρα».

Η Μέτσολα δήλωσε επίσης την ακλόνητη υποστήριξη της ΕΕ στον αγώνα της Ουκρανίας ενάντια στην επιθετικότητα της Ρωσίας: «Το μήνυμα από την Ευρώπη ήταν σαφές: Στεκόμαστε στο πλευρό της Ουκρανίας. Δεν θα παραβλέψουμε το πρόβλημα».

Ενημερωτικά δελτία

[Συμφωνία σύνδεσης ΕΕ- Ουκρανία \(Ιούλιος 2020\)](#)

Μάθετε Περισσότερα

[Εντάσεις στις σχέσεις ΕΕ-Ρωσίας: ποιες οι αιτίες;](#)

[Ο πόλεμος της Ρωσίας στην Ουκρανία: επιπτώσεις στον ενεργειακό εφοδιασμό της ΕΕ \(Μάρτιος 2022\)](#)